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Žarko Lazarević, Marta Rendla, Janja Sedlaček, Zgodovina zadružništva 
v Sloveniji (1856–1992). Ljubljana : Zadružna zveza Slovenija, 2023. 291 str.

Zadružna zveza je konec leta 2023 izdala knjigo o zgodovini zadružništva 
v Sloveniji. Knjiga zajema čas od začetkov zadružništva pri nas do preloma leta 
1992. Kot je v uvodu zapisal eden od avtorjev, Žarko Lazarević, je to predstavitve 
dveh zelo različnih dob. Prva doba je daljša in traja vse do konca druge svetovne 
vojne. Druga doba je čas socialističnega zadružništva. Po osnovni značilnosti gre 
za dve različni obdobji, prvo je čas institucionalne trdnosti. Kmetje so v tej prvi 
dobi aktivni zadružniki in zadruge so avtonomne institucije. V drugi, socialistični 
zadrugi, pa je šlo predvsem za stalne institucionalne spremembe neavtonomih 
institucij. Knjiga se zaključuje z letom 1992, saj je bil omenjenega leta sprejet 
nov zakon o zadružništvu, kar je pomenilo vračanje k načinom in oblikam izpred 
socialističnega eksperimentiranja.

Knjiga je razdeljena na dva večja vsebinska sklopa. V prvem je predstavljen 
razvoj zadružništva od nastanka do začetka socializma. Poglavje nosi naslov Zadru-
žništvo v kapitalizmu. Zadružništvo v socializmu je naslov drugega dela knjige. Prvi 
del knjige je krajši in obsega nekako 120 strani. Drugi del obsega okoli 160 strani.

Na začetku knjige dobimo osnovne informacije o zadružništvu, kar med drugim 
pomeni tudi pojasnila o treh oblikah zadružništva, ki so pojavljala pri nas. Širša 
javnost je verjetno slišala za Raiffeisnov model, verjetno redki tudi še za Schulze-
-Delitzschev in za rochdaleski model. Zgodba o začetku zadružništva pri nas, je 
zgodba o dveh prvih. Ta dvojnost je delno povezana tudi s konceptom in prostorom. 
Na Štajerskem je bil pomemben tudi nacionalni koncept pri povezovanju, ki ga na 
nek način pooseblja Josip Vošnjak. Na Kranjskem pa je prevladoval socialni vzgib 
Janeza Evangelista Kreka. V Ljubljani so obrtniki leta 1856 ustanovili nekakšno 
protozadrugo, še kot društvo. Razlog, da je nastala kot društvo je zakonodaja, ki 
jim kako drugače sploh ni omogočala povezovanja. Zadružni zakon je bil namreč 
sprejet šele leta 1873. Vošnjak in še nekaj posameznikov je na spodnjem Štajerskem 
skušalo ustanoviti posojilnice v zadružnem formatu, ampak jim vse do leta 1872 
ni uspelo. Tega leta pa je začela delovati posojilnica v Ljutomeru. Podrobneje o 
dilemah glede prvosti pa seveda preberite v knjigi.

V naslednjih poglavjih avtorji pišejo o pomembnih elementih ustroja in delo-
vanja zadruge. Glede na nacionalne tenzije, ki so se odražale tudi v gospodarstvu, se 
je seveda pojavljala dilema o pomembnosti nacionalnega ali gospodarske vzgiba za 
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ustanavljanje zadrug. Za vsako zadrugo je značilno, da je temeljni element odnosov, 
odnos med posameznikom in skupnostjo. Ta odnos bi lahko opisali kot vsi za enega 
eden za vse. Pomembna naloga zadruge je bilo tudi izobraževanje. Izobraževanje je 
pomenilo omogočati članom umnejše gospodarjenje, seznanjanje z novostmi, kar 
je pomenilo tudi pot k izboljševanju položaja posameznika. Zadruga je bila tudi 
zanimiva izkušnja, kjer je moral biti posameznik, ravno s pomočjo izobraževanja, 
pripravljen razumeti nujnost povezovanja in sodelovanja, kar pa je bila velika 
sprememba iz prevladujočega individualističnega ekonomskega in tudi siceršnjega 
pogleda na svet. V knjigi so predstavljeni tudi primeri delovanja posameznih zadrug. 
Predstavljanje prvega dela razvoja zadrug se zaključuje s pregledom zadružnega 
povezovanja v različne zadružne zveze, kot so bile npr. Zadružna zveza v Celju, 
Zveza slovenskih zadrug v Ljubljani in še nekatere druge. O zadrugah v medvojnem 
obdobju morda velja opozoriti na neljubo dejstvo, da se je od leta 1918 njihovo 
število z nekaj nad 1000, do leta 1937 povečalo na 1700. To dejstvo je neljubo 
zaradi stanja, ki je bilo značilno, in na kar opozorijo avtorji. Tako veliko število 
zadrug je pomenilo »razdrobljenost zadružnega kapitala, znanja in potenciala«.

Glavni tok besedila mestoma prekine besedilo, običajno nekaj stavkov, ki so 
poudarek ali drugače izpostavljen del besedila. Že na začetni strani, kjer se začne 
del, ki predstavlja zadružništvo v socializmu, je s krepkimi črkami zapisano bistvo 
zadružništva v omenjenem obdobju: »V obdobju 45 let po drugi svetovni vojni je 
kmetijska politika prehodila dolgo pot od trde ideološke ortodoksije do zavidlji-
vega pragmatizma«. V tem stavku je zajeto bistvo tega časa. Zadružništvo je bilo 
omejeno na kmetijski sektor in je tako delilo usodo politike do kmetijstva in o 
kmetijstvu. Zadružništvo v socializmu je bilo vzpostavljano kot nekakšno obliko 
poti v socialistično kmetijstvo. Predvojne zadruge so bile kolektivne skupnosti, 
ki so krepile solidarno enakopravnost, samopomoč in naj bi krepile ekonomski in 
socialni položaj članov. Socialistična zadruga pa naj bi bila opora državnemu oz. 
družbenemu gospodarstvu. Po vojni so bile najprej ukinjene stare zadruge in nato 
so se na temelju nove zakonodaje začele ustanavljati socialistične zadruge. Premo-
ženja starih zadrug so bila nacionalizirana ali pa prenesena v fonde za obnovo in 
pomoč zadružništvu. Ideološki okvir je v različnih obdobjih predvideval različne 
vrste zadrug npr. nabavno-prodajne, proizvodne, kreditne, strojne itd. Različne 
faze gospodarskega in družbenega razvoja, ki so nihale med eksperimentom in 
realnostjo, so se odražale tudi v kmetijstvu in zadružništvu. Takšni eksperimenti so 
bile npr. kolektivizacija in zadružno obdelovanje s kolektivizacijo nacionaliziranih 
zasebnih posesti. Kmečke obdelovalne zadruge, kot tip kolektivnega obdelovanja 
zemlje, so bile gospodarsko in politično neuspešne. Eksperiment je trajal le nekaj 
let in se potem skoraj tiho poslovil. Kmetje so zemljo vzeli nazaj in jo obdelovali 
v lastni režiji.

Odnos do kmetov in s tem tudi način funkcioniranja zadrug se je spremenil 
v šestdesetih letih. Oster odnos do samostojnega kmeta je popustil in zadruge so 
izgubljale svojo funkcijo. Postopoma je sledila preobrazba zadružništva, ki so v 
mnogih primerih postale kmetijska podjetja. Zadruge so se postopoma vključevale 
v večje agroživilske sisteme.
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Poseben razdelek knjige je posvečen institucionalnemu razvoju Zadružne 
zveze Slovenije. Ta je bila ustanovljena leta 1972 kot »skupna organizacija kme-
tov in delavcev v zadružnih organizacijah«. V povojnem obdobju je imela nekaj 
predhodnikov, ki pa niso delovali ves čas. V tem razdelku so predstavljene različne 
aktivnosti, naj omenim le Kmetijsko pospeševalno službo, ki je pomagala kmetom 
pri razvijanju sodobnejše kmetijske proizvodnje. 

Oblikovanje knjige kaže, da gre za izdelek, ki je namenjen praznovanju. 
Knjiga je bogato ilustrirana, kar ni ravno pogosta značilnost zgodovinopisnih del. 
Res pa je, da je seveda fotografskega gradiva na voljo več, kot za kakšno drugo 
temo. Uporabljen je kvaliteten papir in za branje prijazno oblikovanje. Knjiga je 
kljub slavnostnemu oblikovanju v vsebinsko–tehničnem smislu znanstvena mo-
nografi ja, saj ima obsežen seznam opomb. Škoda je le, da je oblikovanje podleglo 
slavnostnemu izgledu in so opombe nepraktično vse na koncu knjige, ne pa, kot 
je današnja praksa v znanstvenih besedilih, na dnu strani.

Bojan Balkovec
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